Corso di ELEMENTI DI MATEMATICA E STATISTICA per SPES, a.a. 2019-20

ESAME SCRITTO DEL PRIMO APPELLO — 8 GENNAIO 2020 Versione A

Rispondere alle seguenti 18 domande mettendo una crocetta ad una sola lettera nell’apposita
tabella.

Va consegnato solo il foglio con la tabella delle soluzioni. L’esame viene in tal caso considerato
consegnato, la sola presenza allo scritto non rientra nel conto delle 4 consegne annuali.

Ad ogni risposta corretta viene assegnato 1 punto, ad ogni risposta sbagliata viene tolto é di punto.
Non vengono sottratti punti per le risposte non date.

L’esame é considerato superato se si ottengono almeno 9 punti.

1. Si consideri la seguente raccolta di dati:
Popolazione: 100 donne di eta maggiore a 20 anni. Carattere: Numero di figli

Modalita 0 1 2 3 4
Fequenza assoluta 18 47 23 10 2

na cisterna ha una capacita di 2370 litri di acqua. Il suo volume in metri cubi e

2. U
(a) 2370m3;
(
(

b) 237 m3;
c) 23,7m3;

N 2,370 m>.
3. Nel seguente disegno e rappresentato il grafico di una funzione f.
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. Le soluzioni della disequazione

(x +36)(x+6)(x—1)<0

sSono
W < —36,—6<x<1;
(b) -6<z<1,;

(¢) =36 <z < —6,z>1;
(d) z>—-36,—6>x>1.
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(c) 2
(d) nessuna delle precedenti.

. La probabilita che che lanciando un dado esca un numero dispari, sapendo che non e uscito
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. Un bar ogni anno nei 3 mesi estivi offre ai suoi clienti la possibilita di acquistare gelato
artigianale. Offre 11 gusti diversi. Un ragazzino ha deciso di provare tutte le diverse
combinazioni possibili di gelato da 3 gusti provando un gelato diverso ogni giorno.

(a) Gli bastera un’estate per provarle tutte;

(b) dopo il secondo mese sicuramente prendera un coppa di gelato che ha gia provato;
T verso la fine della seconda estate avra assaggiato tutti i gelati;

(d) non sono sufficienti 3 anni per provare tutte le coppe possibili.

. Date le quantita approssimate a + Aa =2+2-10"3cm e b+ Ab= 3421073 cm l'errore
relativo del prodotto vale circa

(a) 2,5-10%

(b) 4-1073;

(c) 0,6-1077;

¢ 1,6-1075.

. Ho disegnato nel piano il vettore OA e il vettore OC = k OA dove k € R.
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Quale tra i seguenti potrebbe essere k?

(a) k=3
(b) k=13;
(c) k=—3:
)



10. E stato chiesto a 5 persone quanti libri hanno letto lo scorso anno. I dati raccolti sono i
seguenti: 2,1,2,4,1. E stata successivamente intervistata una sesta persona e la media e

raddoppiata. Quanti libri ha letto la sesta persona?

P9 14;

(b) 10;

(©) 4;

(d) nessuna delle precedenti.

11. Nel disegno ¢ rappresentata una funzione tra due insiemi A e B con delle frecce che associano

elementi di A (punti) con elementi di B.
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La funzione versone
(a) ¢ iniettiva ma non suriettiva;
(b) & suriettiva ma non iniettiva;
PR e suriettiva e iniettiva;
(d) non & suriettiva e neanche iniettiva.

12. In una classe di 21 studenti, 3 studenti hanno gli occhi azzurri. Qual e la percentuale di

studenti con gli occhi azzurri?
¥ meno del 15%;
21,
brs:
(c) piu di 106
(d) il 12%.

13. Un angolo o misurato in radianti vale %77, misurato in gradi vale

0 330°;
(b) 300°;

(c) —60°;

(d) nessuna delle precedenti.

14. Dire quale tra i seguenti ¢ il grafico della parabola y = 22 — 1.
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15. La soluzione dell’equazione 46" = 4 8
(a) = =log, 4;
(b) =z = +tlog4;
W o=+l
(d) z=0.

16. Somno riportati i goal realizzati da 10 squadre di calcio della serie A nella stagione 2017/2018.
Lazio 89
Juventus 86
Napoli 77
Inter 66
Roma 61
Atalanta 57
Sampdoria 56
Milan 56
Torino 54
Fiorentina 54

La media e:
(a) 65;

(b) 66;
P 65, 6;

(d) Inter.

17. Consideriamo una statistica effettuata su una popolazione di 100 individui. Supponiamo
che il carattere X si presenti nella modalita v con frequenza assoluta n e frequenza relativa
f- Se la modalita v si presentasse con frequenza assoluta 2n allora
DQ la frequenza relativa duplicherebbe;
(b) la frequenza relativa resterebbe immutata;
(c) la frequenza relativa si ridurrebbe della meta;
(d) non avremmo nessuna informazione sulla frequenza relativa.

18. Il seguente grafico rappresenta la soluzione grafica
(a) dell’equazione f(z) = 0;
M della disequazione f(z) < 0; , )
(c) della disequazione f(x) > 0; 5°: \A%To nQ \/&ra—cno. C—o <
(d) nessuna delle precedenti. Soluziene vemone D— o
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